

本署 106 年 移民節

—— 向新住民家庭及移工致敬

文 / 臺北市服務站專員 林漢洲

圖 / 臺北收容所所長 蔡培源、臺北市服務站專員 林漢洲、秘書室約僱人員 丁周平



由左至右為泰國貿易經濟辦事處黃麗卿代理代表、駐臺北印尼經濟貿易代表處羅伯特 (Robert James Bintaryo) 代表、本署楊家駿署長、立法院林麗蟬委員、內政部花敬群政務次長、臺北市民政局藍世聰局長、貝里斯賀黛安 (Diane Haylock) 大使、巴布亞紐幾內亞駐臺北商務代表處 Tommy Kambu Kunji 代表、駐臺北越南經濟文化辦事處陳維海 (Tran Duy Hai) 代表。

為響應 12 月 18 日國際移民日，本署去 (106) 年 12 月 17 日在臺北市二二八和平公園舉辦移民節慶祝活動，在嘉年華會與上千位新住民朋友們共同歡度自己屬於新住民的節日。內政部花敬群政務次長、本署楊家駿署長、臺北市政府民政局藍世聰局長及立法院林麗蟬委員、教育部、駐華使節及民間社團代表等也都蒞臨現場。



本署楊家駿署長 (中著粉衣者) 與新住民和移工朋友合影。

花敬群政務次長在致詞時特別出示手上特製版本的移民節悠遊卡並表示：「我手上這張悠遊卡有一個「家」，意思是「臺灣就是你們的家」，在多元、尊重、幸福、愛的背景下，我們期盼你們來在這塊土地上成家、工作、培育下一代，成為我們的『新國力 新培力』！這股力量如同一把鑰匙，用這把鑰匙發動引擎，轉動臺灣，您們將是建設新臺灣最大的功臣與英雄。」

楊家駿署長表示移民節就是新住民和移工朋友的節日，希望大家歡聚在一起，在臺灣也能感受到「家」的溫暖。

🎯 悠遊卡好別緻 役男楊博輔巧思設計

今年移民節悠遊卡到底有什麼特別？仔細看，卡上有一個大大的字——「家」，裡面由新住民家庭、神父、營造工、看護工等來自各個領域的新住

民、移工圖像共同組成，底圖則是 8 種語言寫成的幸福、愛、尊重、多元等字，所傳達的意念即是「臺灣就是你的家」，所以很多人看到這張卡，除了覺得很精緻，心裡也百分百認同，讓人迫切想要擁有它！

到底這張卡是誰設計的呢？是一位年輕人，他叫楊博輔，目前在本署服替代役。在一次偶然的機會下，參與了移民節悠遊卡主視覺的設計活動，他在討論過程中，充分感受到署內同仁們想要傳遞出的那份對新住民及移工的尊重與關懷，他回想起自己曾經在海外待過，所以很能體會隻身一人要在一個語言、文化都不同的環境中生活，是很辛苦也非常需要勇氣的事。而一個異鄉人尋尋覓覓的不外乎就是歸屬感與安定感，因此他希望藉由「家」，來傳達這樣的理念，讓臺灣的外籍朋友們，知道在這塊土地上，不論你從哪裡來，我們都是生活在這塊土地上的一家人，不分彼此，時日一久臺灣就從異鄉變成新故鄉。



本署役男楊博輔（右）今年為移民節設計的悠遊卡很吸睛，圖為與本署臺北市服務站黃韻玉主任（左）合影。

◎ 新住民舞者臺北車站快閃活動

為響應 106 年移民節活動並促進多元文化交流，教育部首次與本署跨部會合作，於 12 月 17 日上午假臺北車站辦理「106 年移民節『新住民舞蹈快閃活動』」，由臺藝大舞蹈學系馬來西亞僑生們，精心準備了一段自編的馬來西亞傳統特色舞蹈雜賓舞 (Zapin)。

「雜賓舞」最初是由中東的穆斯林傳教士傳入，表演時伴以伊斯蘭聖歌，旨在普及伊斯蘭文明的歷史知識，呈現的舞蹈情調既歡快熱烈又純樸，手

臂動作變化多，強調身體造型的曲線美，而舞蹈服裝則以馬來農民服裝為基礎，色彩鮮豔，顯現出勞動民族寬廣的胸懷和坦蕩、樂天的生活態度。



新住民舞者於臺北車站快閃活動後參與移民節遊行。

花敬群政務次長表示，在臺灣除了婚姻來臺新住民的朋友超過 52 萬人，同樣對臺灣經濟發展很重要的外籍移工人數也累計達 61 萬人，而外籍專技人才也突破 3 萬人，為我們國家建設、人才培育，以及國家未來發展貢獻極大，為落實新南向政策之理念，促進區域發展交流合作與提升國家經濟產業格局及多元性，特別利用這個機會對遠道而來的朋友表達最誠摯的敬意。

花敬群政務次長說，聯合國將每年 12 月 18 日訂為國際移民日，臺灣透過內政部將這天訂為移民節。過去新住民因為婚姻、就業、就學或是旅遊等種種原因，移入臺灣的人數不斷上升，其中更以婚姻新住民以及移工居多。受到社經環境變遷，人口結構改變，新住民子女人數仍為整體國民素質及競爭力的重要環節。為了協助新住民及其二代在臺生活順利，並有更多機會發展潛能，內政部結合了跨部會資源辦理「新住民社會安全網絡服務計畫」、「新住民家庭學習成長及子女托育、多元文化推廣及相關宣導計畫」、「家庭服務中心計畫」及「新住民創新服務、人才培力及活化產業社區計畫」，而當天也邀請到教育部 106 年度新住民舞蹈比賽優勝團體，在臺北車站用快閃方式，讓大家知道移民節活動訊息。

楊家駿署長表示，希望新住民和移工朋友，把「家」的概念擴大到臺灣，日久他鄉是故鄉，誠如次長所說「臺灣就是你們的家」，今天就是你們的

節日，大家歡聚在一起，在臺灣也能感受到「家」的溫暖。

◎ 踩街蠟染多元文化新體驗

移民節活動一開始就由熱鬧非凡的踩街活動揭開序幕，臺北市各行政區新住民家庭、移工、移民團體及外籍生、北藝大等分別組成 12 個遊行隊伍共襄盛舉，一同繞行臺北市 228 和平公園，遊行時除讓每位觀賞踩街隊伍的民眾拿到充氣加油棒外，因已接近聖誕節故沿路亦發放糖果，大人小孩興奮聚集前往索取，將氣氛帶向高潮。



貴賓們現場體驗蠟染傳統技藝後合影留念，由左至右為印尼日惹省省長夫人 Mrs.Kirana Muslidatun、本署楊家駿署長、內政部花敬群政務次長與駐臺北印尼經濟貿易代表處羅伯特代表 (Robert James Bintaryo)。

臺灣歷史博物館後方平台開闢專區，進行新住民子女成果作品展示，現場搭配成果展設置了次舞台，邀請外籍移工前來共同欣賞表演，駐華大使也特別來到這裡和移工朋友談話致意；新住民二代現場進行成果分享，並搭配輕音樂表演、作品導覽等，現場充滿了文藝氣息。

此外，現場還有豐富的異國多元文化，印尼代表處遠從日惹省請來二位老師傅 Sri Wahyu Wardani



內政部花敬群政務次長 (中) 代表接受伊朗新住民范迪紳先生 (左) 致贈總統手工臺灣壁毯畫，右為臺北市政府民政局藍世聰局長。

及 Budi Handayani，這兩位工藝師是由日惹省省長親自指派來臺，示範並教授傳統 Batik- 蠟染，聯合國教科文組織在 2009 年，已將印尼的蠟染納入人類重要口傳與無形文化資產，現場民眾親自體驗手作機會難得，還有波斯攤位提供精美壁毯畫及稀有的番紅花茶品嚐，讓現場民眾有吃有玩，還有各國多元文化，新奇又好看。

◎ 移民節持雙證件申辦自動通關註冊

此次本署國境事務大隊也特別設置自動查驗通關系統註冊攤位，民眾持護照及身分證等證件可立即註冊自動查驗通關系統，出國到機場後即可使用，免除再排隊申請手續。配合這次移民節活動，凡來活動攤位辦理自動通關註冊完成之民眾，前 100 名即可獲得大會「家」悠遊卡 1 張。

自動查驗通關系統採集旅客臉部特徵及食指指紋，旅客可使用臉部及食指指紋辨識通關，國人旅客年滿 14 歲，身高 140 公分以上，均可持護照及政府核發之證件 (身分證、駕照、健保卡擇其一) 免費申請；另外在臺持有永久居留證、多次重入國許可證、長期居留證之外籍及大陸、港澳地區旅客亦可申請，於入出國時就可感受科技化的自動查驗通關便捷服務。

在活動的尾聲，由楊家駿署長抽出獲得今年移民節活動最大獎——i-phone8 蘋果手機的幸運民眾，今年的移民節雖然天氣寒冷，卻讓全場民眾 high 到最高點。



本署楊家駿署長 (左) 在活動的最後抽出今年移民節活動最大獎，蘋果手機 i-phone8 一部，並與幸運得獎民眾合影。